ĆWICZENIA TERENOWE – rok akademicki 2022/2023 – informacje
REJESTRACJA NA PRZEDMIOT PRZYGOTOWANIE DO ĆWICZEŃ TERENOWYCH 
(na podstawie rejestracji na ten przedmiot, zostaniecie Państwo zarejestrowani na przedmiot Ćwiczenia terenowe).
Rejestracja rozpocznie się 15 kwietnia 2024 r. o godz. 21:00 
(zakończenie rejestracji 18 kwietnia 2024 r. godz.23:59).
Nie ma podziału na grupy przy rejestracji. 
Zajęcia z przedmiotu: Przygotowanie do ćwiczeń terenowych rozpoczynają się 22 kwietnia-  grupy prof. UAM dr hab. Przemysława Wechty oraz Dr Marty Skowrońskiej i Dr Małgorzaty Kubackiej oraz 29 kwietnia - grupa Prof. UAM dr hab. Marka Nowaka

GRUPA A
Prowadzący: 
Prof. UAM dr hab. Marek Nowak
mgr Fiorenzo Fantuz
Tematyka ćwiczeń terenowych:
Badania kwestionariuszowe, Focus Group Interview (FGI), wywiad pogłębione elementy (IDI) oraz multisensory approach (MA) w badaniach nowych mieszkańców miasta.

Ćwiczenia terenowe będą posługiwały się zarówno narzędziami jakościowymi, jak i ilościowymi rozwijanymi w ramach badań nowych mieszkańców miast - na przykładzie studentów zagranicznych poznańskich uczelni. 
Celem praktyk będzie opisanie i sproblematyzowanie głównych „kamieni milowych” zakotwiczania nowych mieszkańców w Poznaniu i na UAM. W ramach przygotowania do praktyk opracowane zostaną narzędzia: (1) badania ilościowego (kwestionariusz internetowy), (2) scenariusz FGI, (3) wywiadów pogłębionych z migrantami a także (4) wspomagające FGI narzędzia projekcyjne wykorzystujące elementy socjologii wizualnej (MA). Praca nad narzędziami będzie się odbywać w małych zespołach. Mile widziana jest znajomość j. angielskiego, ew. rosyjskiego lub ukraińskiego.    
Realizacja praktyk będzie miała miejsce w lipcu, nie mniej FGI zorganizowane zostaną w czerwcu w ramach trwania roku akademickiego. Szczegółowe terminy zostaną ustalone.

GRUPA B
Prowadzący: 
Prof. UAM dr hab. Przemysław Wechta

Tematyka ćwiczeń terenowych:
„Nowy” Stary Rynek w Poznaniu w opiniach użytkowników

Obiektem badawczym będzie Stary Rynek w Poznaniu, który w ostatnich latach przeszedł gruntowny remont. Wzbudził on wiele kontrowersji i emocji społecznych. Tematem badania są opinie mieszkańców, przedsiębiorców, ekspertów dotyczące zmian, których dokonano na tym terenie. Zastosowane zostaną metody i techniki ilościowe i jakościowe, na przykład wywiady kwestionariuszowe, wywiady pogłębione, analiza dokumentów zastanych. Możliwe będzie zastosowanie innowacyjnych technik badawczych.
Ćwiczenia terenowe rozpoczną się 8 lipca 2024 r.

GRUPA C
Prowadzący: 
Dr Marta Skowrońska; Dr Małgorzata Kubacka

Tematyka ćwiczeń terenowych: 
Ćwiczenia terenowe – Lato z Estradą
[bookmark: _GoBack]Zapraszamy Osoby Studiujące do badań publiczności Lata z Estradą – wydarzenia organizowanego corocznie przez Estradę Poznańską. W ramach ćwiczeń będziemy prowadzić wywiady z lokalną społecznością, aby lepiej zrozumieć ich potrzeby i oczekiwania dotyczące wydarzeń kulturalnych. Dzięki naszym badaniom Estrada będzie mogła lepiej dopasować swoje działania do potrzeb odbiorców, a Osoby Studiujące zyskają doświadczenie pracy badawczej dla instytucji kultury. Podczas przygotowań do ćwiczeń spotkamy się z osobami z Estrady, które przedstawią nam swoje pytania badawcze i oczekiwania. Następnie będziemy pracować nad przełożeniem tych pytań na narzędzia badawcze. Kolejny etap pracy – ćwiczenia terenowe – rozpocznie się 8 lipca (uwaga! Jest to jedyny możliwy termin. Nie ma możliwości prowadzenia badań w sierpniu ani wrześniu). Zaliczenie przedmiotu następuje po oddaniu wyników swojej pracy w nieprzekraczalnym terminie 31 lipca. W październiku spotkamy się ponownie, by opracować wyniki badań, a następnie przedstawić je naszemu klientowi – Estradzie – co będzie zwieńczeniem wszystkich etapów pracy.
Czego mogę się spodziewać?
- kreatywnej pracy w grupie, tworzenia narzędzi badawczych
- przeprowadzania wywiadów pogłębionych, samodzielnej rekrutacji osób badanych
- pracy z programem MAXQDA (po wcześniejszym przeszkoleniu)
- współpracy z klientem – Estradą Poznańską – na wszystkich etapach
- satysfakcji z pracy nad realną potrzebą badawczą i zdobycia ważnego doświadczenia, pomocnego w przyszłej pracy zawodowej
- sztywnych i nieprzekraczalnych terminów
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