Konkurs NCN Miniatura 6 – procedura składania wniosków
Narodowe Centrum Nauki ogłosiło konkurs Miniatura 6 na realizację pojedynczego działania naukowego służącego przygotowaniu przyszłego projektu badawczego.

Nabór w konkursie Miniatura 6 jest ciągły i trwa od 1 lutego do 31 lipca 2022 godz.16:00

Formularze wniosków są już dostępne w OSF.
Termin zgłaszania wniosków do CWP upływa 15.07.2022, jednakże proszę nie czekać ze zgłoszeniem do ostatniej chwili
- Zamiar złożenia wniosku należy zgłosić mailowo na cwp@amu.edu.pl podając w treści maila wydział. CWP przypisuje bezpośredniego opiekuna spośród pracowników Sekcji Operacyjnej i Sekcji Wsparcia Aplikacji Grantowych.

- Po założeniu wniosku w OSF, osoba przygotowująca wniosek dodaje bezpośredniego opiekuna, a także dr Annę Stachowiak-Szrejbrowską [login w OSF: ANNSS] jako  redaktorów pomocniczych wniosku w OSF.

- Od momentu wyznaczenia bezpośredniego opiekuna wniosku można na bieżąco konsultować wniosek.

- Bezpośredni opiekun sprawdza wniosek pod kątem formalnym i przekazuje uwagi do osoby przygotowującej wniosek.
-Jeśli osoba przygotowująca wniosek odmawia wprowadzenia sugerowanych zmian, musi o tym poinformować mailowo swojego bezpośredniego opiekuna.

- Bezpośredni opiekun projektu po zweryfikowaniu wprowadzonych zmian zamyka proces oceny wniosku po którym osoba przygotowująca wniosek:

1. przygotowuje formularz zgłoszenia projektu i podpisany przez siebie przekazuje do podpisu kierownika jednostki organizacyjnej (Dziekana/Dyrektora) na minimum 14 dni przed planowanym terminem złożenia wniosku do NCN, a następnie
2. blokuje w OSF i przesyła mailowo do bezpośredniego opiekuna projektu ostateczną wersję wniosku, podpisaną elektronicznie przez kierownika jednostki organizacyjnej (Dziekana/Dyrektora).

w/w dokumenty przekazuje do bezpośredniego opiekuna projektu.
- A. Stachowiak-Szrejbrowska pobiera z OSF wniosek i przekazuje do podpisu elektronicznego przez Prorektora Wojtaszka, a następnie umieszcza  w OSF podpisany elektronicznie dokument i  przekazuje informacje do jego bezpośredniego opiekuna, że można wysyłać wniosek.

- po uzyskaniu powyższej informacji kierownik projektu wysyła kompletny wniosek przez system OSF. System ostatecznie zostanie zamknięty  31.07.2022 o godz. 16.00 

Przedłożenie wniosku do CWP po 15.07.2022r. spowoduje brak możliwości zweryfikowania wniosku przez pracowników CWP 
i  złożenia podpisu przez Prorektora. 
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